



Medlem af Inatsisartut Anthon Frederiksen
Partii Naleraq

Besvarelse af § 37 spørgsmål 2018-017 om kajakposten

Kære Anthon Frederiksen

21-02-2018
Sags nr.: 2018 - 2183
Dok. nr. 27035623

Tak for de fremsendte spørgsmål, som du har sendt i medfør af § 37 i Forretningsordnen for Inatsisartut. Spørgsmålene gengives enkeltvis nedenfor, efterfulgt af besvarelse.

Postboks 909
3900 Nuuk
Tlf.: (+299) 34 50 00
E-mail: box909@nanoq.gl
www.naalakkersuisut.gl

1. Findes der register over forulykkede/omkomne fangere (kajakposten), der er omkommet i forbindelse med posttjeneste i kolonitiden?

Svar:

Til besvarelse af dine spørgsmål er Grønlands Nationalarkiv blevet forespurgt, om der findes et register over forulykkede fangere, som omkom i forbindelse med posttjeneste med kajak i kolonitiden. Nationalarkivet har svaret, at arkivet ikke er i besiddelse af et sådant arkiv. Nationalarkivet har oplyst, at det sandsynligvis ville være i besiddelse af et sådant register, hvis det eksisterede.

2. Hvad kan Naalakkersuisut i forbindelse med den første (1) spørgsmål nævnte gøre?

Svar:

Det vil kræve en historisk udredning at etablere et register over fangere, som forulykkede i kajak i forbindelse med posttjeneste i kolonitiden. Naalakkersuisut kunne iværksætte en sådan undersøgelse. Sædvanligvis overlades det dog til forskerne selv, at træffe beslutninger om de emner de beskæftiger sig med.

3. Da der stadigvæk forefindes efterladte børn til fangere, der var omkommet i forbindelse med kajak posttjenesten, forespørges hvorvidt Naalakkersuisut kan tage initiativer til, at undersøge om der kan søges erstatning til efterladte?

Svar:

Grønlands Landsarkivs søgning i arkiverne har afdækket, at der var fastsat regler for erstatning til efterladte efter grønlandere, der forulykkede i Grønlands Styrelses tjeneste. Erstatningen blev givet i form af et månedligt beløb til forsørgelse af enker og børn. Det gjaldt også de fangere der havde valgt at påtage sig opgaven som postroere.

I forhold til din begrundelse, hvor du skriver at opgaven blev pålagt, vil jeg gøre

opmærksom på, at arkivmaterialet peger på, at opgaven var frivillig.

Jeg håber, at det ovenstående besvarer dit spørgsmål.

Med venlig hilsen

Erik Jensen